

世界问美国

美方必须把『自己的锅』扛下来

在21世纪这场人类与新冠病毒的较量中,面对确诊和死亡病例高居世界首位的事实,美国当权者仍然是抗疫三心二意,推责不遗余力。他们不断上演“花式甩锅”的把戏,来应付国内对其抗疫无能的问责。然而这样的企图不会得逞,他们甩出的“锅”终将砸向自己。

那口最大的“黑锅”,美国政客们甩给了中国。“不要为特朗普辩护——攻击中国就行”——这个由共和党参议员全国委员会编制、被美国网友称为“说谎红皮书”的反华“剧本”,手把手教官员撒泼“甩锅”。于是乎,先有了给病毒贴所谓“中国病毒”的标签,后炮制出一系列莫须有的“中国源头论”“中国责任论”,乃至荒唐可笑的“中国赎罪论”“中国赔偿论”。他们不断在这出借疫情反华的剧本中充塞莫须有的黑料,妄图转嫁责任,牟取自身政治私利。

然而,“甩锅”给中国的伎俩即便在美国国内也不好使。美国疾控中心首席副主任安妮·舒哈特近日发表报告明确指出,缺少检测、未能及时对中国以外地区进行旅行限制等多项失误,才是导致美国感染人数飙升的原因。哈佛大学全球健康学院院长阿希什·杰哈指出,特朗普政府在应对疫情时戒备松弛,政府各部门在应对疫情时既没高度重视,也未投入很大精力。“不会比一场流感更严重”“注射消毒液能有效抗病毒”等不负责任言论,严重误导民众对病毒的认识,导致了更多死亡,引发美国舆论广泛不满。

第二口“黑锅”,美国政客们甩向了世界卫生组织。美方毫无根据地指责世卫组织“贻误时机”“偏袒中国”。美方还暂停缴纳世卫组织会费,这对协调和指导全球抗疫的世卫组织来说无异于“釜底抽薪”,遭到包括美国各界以及国际社会一致谴责和声讨。

美国媒体和学者纷纷批评指出,正是特朗普政府应对疫情不力,才导致拥有领先医疗资源、技术、人才的美疫情严重程度远超过其他国家,指责世卫组织并对其“断供”就是为了将自己的失误归罪到世卫组织头上。美国哥伦比亚大学著名经济学教授杰佛瑞·萨科斯的质问一针见血:“所有国家都是同一时间从世卫组织获得同样信息,为什么亚洲国家成功了?”

第三口“黑锅”,美国政客们甩向了移民。白宫近期加大对来自墨西哥和中美洲国家非法移民的遣返力度,却不对其进行病毒检测,导致地区国家的疫情雪上加霜。事实上,每逢大选年,非法移民往往会沦为政客选举利益的牺牲品。美当权者声称此举是“为了防控疫情”,实则是一场精心策划的“政治秀”,借此显示其对非法移民的强硬,为总统选举造势。

世卫组织总干事谭德塞指出,人类应对疫情的能力与成败,最终取决于世界上最薄弱的医疗体系。美方以邻为壑、给他国抗疫“添堵”的自私行径,不仅可能加剧地区国家的疫情风险,也严重破坏全球抗疫大局、威胁全球公共卫生安全。美国赖斯大学学者道格拉斯·布林克利指出:“在应对这场疫情方面,我们并没有发挥领导作用,我们远远落在其他国家后面。这是对美国威望的沉重打击。”

除了以上几口“锅”,美国当权政客们还把“锅”甩向总统奥巴马以及一些美国媒体。新冠疫情如一面“照妖镜”,人心善恶,品行高低,责任担当,尽显其中。

奉劝美方政客们,面对严峻的疫情,面对美国国内强烈的不满和质疑,不要再玩拙劣的“甩锅”把戏,趁早把自己该背的“锅”扛下来,把注意力集中到国内疫情防控和国际抗疫合作上,扛起与美国实力相称的大国责任。

(记者杜白羽)新华社北京5月3日电

日本诺奖得主出面辟谣
新冠病毒“中国制造”说

新华社东京5月3日电(记者华义)近日,一则假借日本诺贝尔奖得主、京都大学教授本庶佑之口,称新冠病毒是“中国制造”的谣言在海外社交媒体传播。为此,本庶佑专门发布辟谣声明,并指出这类对疾病起源毫无根据的说法是“极其危险和灾难性的”。

本庶佑教授4月底在京都大学官网上发布了这份辟谣声明。他说,肆虐全球的新冠疫情带来了痛苦和经济损失,在全世界正遭受前所未有的苦难之时,“我和京都大学的名字被用于扩散虚假信息,我感到非常惊讶”。

本庶佑在声明中强调,现在是所有人,特别是在科研最前线的人们同仇敌愾,与疾病这个全人类共同的敌人战斗的时候,大家为保护生命而努力,不容片刻懈怠,“而在此时,像这类对疾病起源毫无根据的说法是极其危险和灾难性的”。

本庶佑现年78岁,是日本著名免疫学家,因在癌症治疗方面所做贡献,获颁2018年诺贝尔生理学或医学奖。

一场飞越非洲三国援助同胞的“生死赛跑”

当地时间4月27日16时59分,南苏丹朱巴机场,大雨滂沱,一架来自肯尼亚首都内罗毕的塞斯纳550型飞机在空中盘旋多圈,终于降落。

这是一架救命的飞机,这是一次跨越非洲三国、与时间赛跑的生死救援。

飞机降落,现场等待已久的中方人员迅速将一名身患重病的中资企业员工送上飞机。20分钟后,飞机在狂风暴雨中飞往埃塞俄比亚首都的亚的斯亚贝巴。当地时间23时45分,病人搭乘埃塞俄比亚航班回国,于北京时间28日下午抵达上海后入院隔离并接受治疗。

新冠疫情肆虐之下,为了同胞的安危,中国驻南苏丹、肯尼亚、埃塞俄比亚三国大使馆、援南苏丹医疗队和中资企业通力合作,克服了前所未有的困难,完成救援。

这场救援持续5天。当地时间23日下午,先丰服务集团肯尼亚公司接到中国驻南苏丹大使馆的电话,希望先丰旗下的凤凰航空提供医疗包机方案。

南苏丹中资机构中南建设发展有限公司一名员工胃部大出血,情况十分危急。南苏丹是世

界最不发达国家之一,医疗条件落后。中国援南苏丹医疗队队长唐友斌的诊断建议是:患者情况非常危险,必须尽快回国或去其他有条件的国家治疗。

得知诊断结果,中国驻南苏丹大使华宁表示,要尽全力协调,送患者回国治疗。

然而受疫情影响,东非国家陆续宣布封锁边境,目前整个东非地区仅有埃塞航空维持每周一班直飞上海的航班,而南苏丹至埃塞的商业航班和陆路客运已经全部中断。凤凰航空是东非区域内唯一从事公务包机和医疗救援的中资背景公司。

在这种情况下,医疗包机需要从肯尼亚内罗毕起飞,前往南苏丹朱巴接患者,再飞往埃塞首都的亚的斯亚贝巴,患者才能赶上4月27日飞往上海的埃塞航空航班。

负责包机任务的凤凰航空负责人说:“我们的第一反应是不可能。疫情期间,这涉及三个国家的政府审批,赶上周末,时间很紧。但毕竟人命关天,不能让同胞这样埋骨他乡,我们有一分可能,也要尽力争取。”

一场与时间的赛跑开始了。

中国驻南苏丹大使馆、驻肯尼亚大使馆和驻埃塞俄比亚大使馆需要分别向三国外交部发紧急照会,再由各国外交部协调卫生部、国防部等相关部门,特批本次救援行动。

除此之外,重症适航证明、飞行许可、南苏丹落地许可等都需要办理,每一项都是一个“坎儿”。

当地时间24日13时30分,先丰完成三国空管局飞行许可的申请表格并转交给各使馆。25日下午,中国驻肯尼亚大使馆拿到了飞行许可。

26日上午,中国驻埃塞俄比亚大使馆拿到了飞行许可。

当地时间27日13时45分,中国驻南苏丹大使馆拿到落地许可,这是最后一个需要的文件。然而,此时已经比凤凰航空原定的起飞时间晚了2小时。这意味着,飞机无法在当天19时肯尼亚宵禁之前返回,飞行计划必须更改。紧急协调后,飞机终于在15时21分起飞,飞往朱巴。

此时,等待回国的患者和中国驻南苏丹大使馆经参蔡森明、唐友斌以及中南公司工作人

(记者储信艳)
新华社内罗毕5月2日电

致敬抗疫英雄

▲5月2日,“雷鸟”和“蓝天使”飞行表演队编队飞过美国首都华盛顿上空。

当日,美国空军“雷鸟”飞行表演队和海军“蓝天使”飞行表演队编队飞过华盛顿及周边区域,向抗击新冠疫情一线的医护人员和关键行业员工致敬。

▲5月2日晚,在法国巴黎附近的圣芒代,居民们为医护人员鼓掌。

当晚8时左右,圣芒代一栋居民楼的住户们在自家窗外挂上法国国旗以及自制标语牌,上面写着“晚8点”“爱”“感谢英雄”等,向奋战在一线的医护人员致敬。

新华社发(奥雷利安·莫里萨尔摄)

团结和决心是全球抗疫“首选药”



世界卫生组织总干事谭德塞1日宣布,新冠疫情仍然构成“国际关注的突发公共卫生事件”。自世卫组织1月底做出这一宣布已过去3个月,目前全球确诊病例已超300万例,死亡病例超20万例。过去几个月疫情流行情况一再提醒人们,团结和决心才是全球抗疫的“首选药”。

世卫组织1日的最新定性既在意料之中,也在情理之外。说“意料之中”是因为,目前之态势表明疫情还远谈不上得到控制。说“情理之外”是因为,当世卫组织1月底发布这项“最高级别警报”时,中国以外地区只有82人确诊,且无一人死亡。按谭德塞的话说,各国原本有足够时间来成功防控疫情。

病毒肆虐,一个重要原因是从科学的角度来说还有很多谜团待解,毕竟这是一种全新的病毒。同时也应看到,个别国家缺乏团结精神导致了“助疫为虐”。谭德塞几乎每次记者会都强调“团结、团结、团结”,多次言辞恳切地提醒一

些国家不要将疫情政治化。

面对新冠病毒这个全人类共同的敌人,各国没有理由不共同存异、团结一致共同抗击,应共同维护世卫组织的权威,使全球抗击疫情行动更具组织协调性。不久前,美国以世卫组织“袒护中国”“失职”等无中生有的“罪名”,暂停对世卫组织缴纳会费和提供资金支持。这一出于美国国内政治需要、明显带有“甩锅”性质的举动,干扰了全球乃至美国本身防控疫情的努力。

美国这种不负责任的做法,无异于“发生火灾时给消防队断水”,打击了世卫组织的权威,打乱了全球共同抗疫的节奏。此举树立了恶劣先例,让“甩锅”成为另一种“国际流行病”,产生负面示范效应。此举也分散了美国公众的视线和精力,导致美国防控疫情更加不力,使更多人染上新冠病毒甚至面临生命危险。

在过去3个月里,谭德塞多次强调,要珍惜中国通过严格的措施和巨大的牺牲所创造的时间窗口,不要把时间浪费在对病毒进行政治化和污名化上,不要把某个特定群体而不是病毒当作真正的敌人。很可惜,这些苦口良言没有得到足够的重视。

决心,尤其是各国领导人的政治意愿,是目前全球抗疫进入胶着状态后后愈重视的一个取胜因素。

在在疫情之初,谭德塞从中国考察回来,最为赞赏的一点就是中国把人民群众的生命健康放在最高位置并坚决采取果断措施的政治意愿和决心。

3个月来,从中国等国接连传来的好消息不断振奋世界。近日,武汉市新冠肺炎患者“清零”,这给世界树立了一个典范,也给世界带来信心。世卫组织卫生紧急项目技术负责人玛丽亚·范凯尔克霍弗1日在记者会上表示,武汉曾经是疫情的重灾区,现在全球也有些城市正在与疫情奋战,世界需要继续向武汉学习,学习如何解除防控措施,学习如何让社会重回“新常态”。

真切希望有关国家能够汲取过去3个月的经验和教训,正视其他国家和地区好的做法和经验,认真听取世卫组织的理性声音,以最大的诚意和决心携手捍卫全球公共卫生安全。3个月后,当世卫组织再次对疫情进行评估时,期待能听到更多好消息。

(记者陈俊侠、聂晓阳)
新华社日内瓦电欧洲一些国家和机构领导人
呼吁加强国际合作应对疫情

新华社巴黎5月3日电(记者徐永春)法国总统府3日向外界发布一份由欧洲一些国家和机构领导人共同签署的联合声明,呼吁国际社会加强在新冠病毒疫苗研发等领域合作,并支持世界卫生组织及其他全球卫生机构的抗疫行动。

这份声明由法国总统马克龙、德国总理默克尔、意大利总理孔特、挪威首相索尔贝格和欧洲理事会主席米歇尔、欧盟委员会主席冯德莱恩共同签署。

声明强调,各方在应对新冠疫情方面有着

共同利益,在紧密相连的世界,只有所有国家和地区都控制住疫情,才能实现真正安全。新冠病毒是全球挑战,必须齐心协力寻找针对新冠病毒的疫苗和诊疗方法。

声明说:“我们正在履行二十国集团领导人应对新冠肺炎特别峰会的承诺,组织大规模协调一致的行动。我们支持世界卫生组织及其他全球卫生机构的抗疫行动,并与其建立全球合作平台,以支持和加快疫苗研发以及寻找有效的诊疗方法。”

同心抗击疫情
促进中马友谊

记中国医疗专家组在马来西亚分享抗疫经验

“应该说,我们这一趟不光是抗疫之旅,也是友情之旅。”中国赴马来西亚抗疫医疗专家组3日结束行程回国前,专家组组长、广东省中医院副院长李俊表示。

专家组由国家卫生健康委组建、广东省卫健委选派,8名成员来自医院感染管理科、呼吸科、重症医学科、精神科、感染科、数据分析、病毒学和中医药学等领域,4月18日抵达马来西亚。

李俊告诉记者,在马期间,专家组成员根据各自专业,就中方在相关领域内的经验和做法与马方进行了深入的分享和交流。

据马卫生部统计,在两周的密集行程中,专家组先后走访了首都吉隆坡及周边、沙捞越州和沙巴州的13家马来西亚当地医疗和研究机构、大学等地,参与15场视频会议,向马来

西亚的政府官员、公共卫生专家、医护人员、研究者和在马中国公民以及普通马来西亚民众分享了中国的抗疫经验。

李俊表示,与马来西亚同行的交流比专家组设想得更加顺利,大家深切体会到马方对了解中国经验的期待并愿意倾听专家组的意见。“讨论非常热烈、非常充分”,他说,“有时候像学术交流,有时候又像老朋友谈话。”

在马来西亚期间,专家组专门与马各地中医药界人士以及卫生部传统和辅助医学部门进行了交流。李俊表示,马来西亚有较好的中医基础,在多场交流活动中,与会的许多马方官员和医护人员均提出希望了解中医药在中国新冠疫情中的应用。对此,专家组做了详细介绍。“中医造福了中国人民,我们也希望能造福马来西亚人民。”李俊说。

马来西亚卫生部长阿扎姆5月1日在与中方专家组的总结会议后说,专家组来马彰显了中马之间的紧密关系,专家组与多地政府官员、医护人员、研究者就临床病例管理、传染控制、临床研究以及中医药作用等分享经验,马方对新冠疫情有了更深了解,获得了宝贵知识和经验。

专家组在马期间,马卫生部总监督尔·希沙姆在每日疫情通报会上多次提到中方的建议。他表示,马来西亚在制订疫情防控政策和行动计划方面参考了中方的做法,所采取的措施得到了中方专家组的充分肯定,“这给了我们信心,即我们所采取的措施是正确的”。

在中国驻马来西亚大使馆社交媒体账号上,总能看到马来西亚网民向专家组表达谢意。李俊说,在马期间,有当地民众认出专家组后远远竖起大拇指,喊出“谢谢”。

在李俊看来,通过两周的交流,专家组此行达到了分享经验、共同抗疫的预期目标。“我们当时想着把中国的经验、广东的做法毫无保留地介绍给我们马来西亚的朋友,让他们能把中国的这些好的做法、好的经验用起来,现在可以说达到了预期目的。”

临别时,专家组成员们都期待他们所分享的经验能够帮助马来西亚尽快战胜疫情,也希望今后继续加强与马方的合作。

“我们此次赴马来西亚是一次中国抗疫经验的分享之旅,更是中马两国患难见真情的友谊之行。千言万语汇成一句话——中马友谊,同心抗疫,抗疫必胜。”专家组成员、曾支援武汉抗疫一线的广东省人民医院心理专家刘向欣说。

(记者林昊、邵玮)新华社吉隆坡5月3日电